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AP1- CALCULO II-2010/2 Gabarito

1° Questdo (2,5 pontos)
Exercicio 2: Considere a fungdo f(x)=—x"+3x, xe[-1,3]

(a) (0,5) Faca o esbogo do grafico da funcdo f no intervalo dado.
3
(b) (1,0) Calcule j f(x)dx einterprete o resultado em termos de areas.
-1
(c) (1,0) Encontre a 4rea da regido limitada pelo gréafico de f e pelo eixo dos x para
xe[-1,3].
Solugdo

(a) Esboco do gréfico da fungdo f nointervalo [-1,3].

¥
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3
A integral definida I f(x)dx neste caso pode ser interpretada como a diferenca de duas
-1

areas, isto é:
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[ fx)dx=[ flx)ax+]| f(x)dx=—AR,)+A(R,)=A(R,)-AR,) ()

Onde as regides R, e R, sdo mostradas na Figura 2. A(R,) é a drea da regido R, e A(R,)
é a area da regido R,. Adiferenca neste caso é o nlimero positivo 3 indica que a

diferenga dada em (*) é positiva isto € A(R,) > A(R,) o que pode ser visto também na
Figura 2.

f(x)=-x*+3x

Figura 2
(c) Observe que neste caso a regidoR pedida é a unido das regides R1 e R2 mostradas na

Figura 2, logo
0

AR)=AR)+AR)=—] flx)dx+] Fix)ax

-1
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2% Questdo (1,5 pontos)
2
Calcule a derivada de f(x) = ()C\/z + ))x, x€ (0,+00).

Solugao

V2 4 7(x2)
Observe que f(x)= (X + ﬂ-(xz))x _ pIn(2+27)
Logo

24 (x2) 2 o,
£(x) =™ e n(x? + 20

Fundagao CECIERJ Consércio CEDERJ

32
)+(—?+3?)

Péginaz



Calculo 1l APO1 - Gabarito 2010-2

2 (a2 Y 2
f/(x) :exln(x 24l )) [x(ln(xﬁ +7z.(x ))) +1n(x\/§ +7Z.(x ))]

V2-1 (x%) ,
25 4 @z, | B e,

2 (a2
f/(x) — pn(x 24 72(x9)) [x(

7
ou
V2 2 (%)
2x +2x 7 'Inx
£(x) =In(x" + 7y [J_ e +In(x" + 7).
X+
3% Questdo (3,0 pontos) - Calcule:
X
a) (1,5) lim ( al j b) (1,5) j arcsen(x) dx .
X—>4oo\ x =2

Solugdo

a) Observe que o limite dado é da forma 17 pois lim ( al jzl e lim x=+c

x—>too\ x—2 X—>+o0
x xln[i] lim xln[L]
lim ( X j - lim e x—2 —e x=2 (*)
x—4ool x =2 X—>+oo
Por outro lado
ln[ o J
: : x=2 0
lim xln[ }: lim - —
X—>+too x—2] x>t 1 0
X
(x—=2)—x
(x=2)
X _2
L'H — -2 2x
= i —x=2 g (X2 =2 (%)
X—>+o0 1 X—>Fo0 1 x—=too 9
T2 )
X X
x X
Substituindo (**) em (*) resulta que lim ( j = ¢?
x—4oo| x =2
b) arcsen(x) dx
%/—/ij_‘
dx
Fazendo u =arcsen(x) e dv=dx temos du = e v=ux
1-x

Assim
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xdx

J1—x?

Fazendo a substituicdo s =1—x% com ds =—2xdx na Ultima integral resulta

j arcsen(x) dx = xarcsen(Xx)— (1)

xdx 1 ds 1 12 1,52 )
=] ——==—= ds=——(—— =—1- C 2
él—xz 2_[ 75 > S s 2(1/2)+C x°+ (2)

Substituindo (2) em (1) temos
j arcsen(x) dx = xarcsen(x)++1-x* +C

In(x
42 Questdo (3,0 pontos) — Dada a fungdo f(x)= % , determine:
X
a) (0,2 pontos) o dominiode f ;
b) (0,5 pontos) as assintotas horizontais e verticais (se existirem ) para o gréficode f ;
c) (0,5 pontos) os intervalos em que f é crescente e os intervalos em que f é decrescente;
d) (0,3 pontos) os pontos de maximos e/ou minimos relativos e absolutos de f (se

existirem);

e) (0,5 pontos) os intervalos em que o grafico de f é concavo para baixo e os intervalos em
que o graficode f é céncavo para cima;

f) (0,3 pontos) os pontos de inflexdo (se existirem);

g) (0,5 pontos) um esbogo do graficode f;

h) (0,2 pontos) aimagemde f .

Solugdo
a) Odominiodef={xe RIlx>0}

b) As assintotas horizontais e verticais (se existirem ) para o grafico de f:

1

. Inx £ ) ) ) . .

Como lim —- = lim =*= lim — =0, temos que y=0 é uma assintota horizontal &
x—>+oo x x>+ QX x—+eo Dy
direita.
) . o Inx . 1 .
Por outro lado, lim f(x)= lim — = lim —2.lnx=—<>o , logo temos que x=0 é uma
x—0" =0t x x—=0" x

assintota vertical.

c) Osintervalos em que f é crescente e os intervalos em que f é decrescente;
2 1
x°——=2xInx
_1-2Inx

X
4 3
X X

Note-se que f'(x)=
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f(x)=0=1-2Inx=0,istoé 2lnx=1 < lnx:% o x=?

Y2 Estudando o sinal de f’(x) lembre-se que x>0 assim o

12

O Unico ponto critico de fé x=e¢

denominador x> é sempre positivo e se consideramos 0 < x <e’", como In é uma fungdo crescente

1
temos que Inx <Ine"? =5 ,isto & 1—2In x>0, analogamente pode-se provar que se x > e¢"?

12

entso 1—21In x < 0. Resumindo, se 0 < x<e"?, entdo f'(x) >0 ese x >e'* entdo f'(x)<O0.

Logo f é crescente no intervalo (O, 61/2) e f é decrescente no intervalo (el/z,+00) .

d) Os pontos de maximos e/ou minimos relativos e absolutos de f (se existirem);

i

Observando (c) , podemos notar que x =e¢ 2 é ponto de maximo relativo.

/

Como x =¢"* é o Unico ponto critico temos que f(el/Z)zi é o valor maximo da fungdo. Portanto,

x=e"é ponto de maximo absoluto. No entanto, como no item (b) observamos que
lim f(x)=—co, podemos afirmar que f , ndo assume valor minimo absoluto.
x—0+

e) Os intervalos em que o grafico de f é cOncavo para baixo e os intervalos em que o graficode f é
cdncavo para cima;

3(_2 2
2 |-3x*1-21
£ )_i 1-2Inx _x( xj e nx)_—2x2—3x2+6x21nx_
g dx X - x° - x° -
_—5+6Inx
o

Note que f(x)=0 —5+6lnx=0,istoé 6lnx=5 < lnng o x=e)0

Estudando o sinal de f”, obtemos:

0 eS/é
x4 + +
—5+6Inx — +
() —
f COncava para Concava para cima
baixo

o grafico de f é concavo para baixo no intervalo (0, 65/6) ,

5/6

e o grafico de f é concava para cima no intervalo (e ,+c0).
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f)

g)

Os pontos de inflexdo (se existirem);

De (e) temos que:
_ (.56 £,.564) T - . e :
P=(e’", f(e’")] é ponto de inflexdo do grafico de f pois o gréfico possui reta tangente no

ponto Pe f” muda de sinal somente em x = 65/6

5/6
1 5 _ 5
Como f(es/é) -ne _ —e 5/3 entdo P= 65/6, é o ponto de inflexdao do grafico de f.
/52 6 6053
Um esbogo do grafico de f;
A
1+
%.
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3
=
o
-
v
v
<
o
Il
-
Figura 3
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